

# ИВЕРСКИЙ ЛИСТОК

По благословению  
митрополита Нижегородского  
и Арзамасского Георгия

№4 (129)  
Апрель 2019 г.

Издание Иверского женского монастыря г. Выкса, Выксунская и Павловская епархия



28 АПРЕЛЯ – СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ



Ныне вся исполнившаяся Света,  
Небо же и земля и преисподня...  
Христос бо воста, веселье вечное!

Дорогие братия и сестры!

Христос Воскресе! Сердечно поздравляю вас  
со Святой Пасхой и нашим пасхальным пре-  
стольным праздником Иверской иконы Божией  
Матери!

Воскресший Господь да пошлет вам благоде-  
ствие, здоровье, светлую надежду на Его неиз-  
реченные милости, веру несомневающуюся! Да  
воссияет в ваших сердцах пасхальный свет, ко-  
торый избавляет нас от отчаяния и уныния, ко-  
торые обуревают каждого человека, наставит  
на усердную молитву и осветит путь к смирен-  
ному послушанию промыслу Божьему!

Да напитают эти пасхальные дни всех вас ра-  
достью на весь предстоящий год, чтобы в люб-  
ых жизненных испытаниях вы неуклонно упо-  
вали на Воскресшего Господа!

Игумения Выксунского Иверского женского  
монастыря Антония с сестрами.

## СЛОВО НА ПАСХУ

Христос Воскресе!

Многие из первых людей жили столетиями, но наступала и для них смерть. Были сильные мужи, побеждавшие всех противников, покорявшие себе страны и народы, но никто из них не мог победить смерти.

Иные мудростью своею возвышались над всеми, обогащались знаниями, открывали тайны природы, но никто из них не мог умертвить смерть. С печалью даже праведники душою сходили во ад, ощущая, что все в жизни суeta и томление духа, продолжающееся и по смерти.

Но ныне побеждена смерть. Воскрес Христос.

Свою Божественною силою Сам Себя воскресив, всем идущим к Нему и за Ним дарует вечную жизнь и бессмертие. Питает верных Своих Свою воскрешеною Плотию и Кровию, вливая в них струю жизни. К жизни радостной ведет Он, к новому раю, наполненному светом Божественной Его славы.

Подобно Христу, лишь на малое время вкусившему смерть, умирают ныне люди, чтобы воскреснуть из мертвых и быть с Ним в Его Царстве.

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Святитель Иоанн, архиепископ Шанхайский и Сан-Францисский

## ИИСУСЕ, СВЕТЕ ТИХИЙ

Иисусе, Свете тихий,  
Свете невечерний,  
На Твоем пречистом лице  
Кровь и язвы от терний.

На Себя Один приемля  
Тяжесть муки крестной,  
Ты принес на эту землю  
Свет любви небесной.  
Искупил нас от геенны,  
Дал нам дар свободы,  
И Тебя по всей вселенной  
Славят все народы.

Солнцем славы стал на лице  
Твой венец из терний,  
Иисусе, Свете тихий,  
Свете невечерний.

## ХРОНИКА МОНАСТЫРСКОЙ ЖИЗНИ



2 марта, в день памяти преподобного Варнавы Гефсиманского, основателя Иверской обители в Выксе, в храме Успения Пресвятой Богородицы Выксунского Иверского женского монастыря митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий совершил Божественную литургию.

Ему сослужили епископ Выксунский и Павловский Варнава, епископ Городецкий и Ветлужский Августин, епископ Балахнинский Илия, епископ Лысковский и Лукояновский Силуан, секретарь Архиерейского совета Нижегородской митрополии протоиерей Сергий Матвеев и духовенство митрополии.

На богослужении молились настоятельница Иверского Выксунского монастыря игумения Антония (Миронова), настоятельница Абабковского Николаевского Георгиевского женского монастыря игумения Никона (Желякова), настоятельница Дальне-Давыдовского монастыря игумения Руфина (Тарасенко) и старшая сестра возрождающегося Свято-Троицкого Островоезерского монастыря монахиня Серафима (Беляева). На службе также присутствовали глава местного самоуправления городского округа город Выкса Владимир Кочетков и депутат Законодательного собрания Нижегородской области Валерий Анисимов.

На литургии в этот день побывали воспитанники и педагоги общественной военно-патриотической организации «Православные витязи» (Выкса) и Национальной организации витязей.

После богослужения игумения Антония поблагодари-

ла епископов за соборное служение и архиастырское попечение. Сестры преподнесли им заздравные профоры и картины с изображением обители.

«Сегодняшний праздник совпал с родительской субботой, и мы знаем, что преподобный Варнава предстоит перед престолом Божиим не только со своими духовными чадами, но и его родителями Илией и схимонахиней Дарьей, подвизавшейся в нашем монастыре. Хочется пожелать, чтобы по молитвам святого Варнавы и других святых угодников Господь даровал вам духовной крепости, людей, которые стали бы вашими сподвижниками и помогали в ваших трудах, кротости и терпения», — сказала она.

С праздником верующих поздравил епископ Выксунский и Павловский Варнава. Он рассказал, что преподобный Варнава для всех православных христиан — пример стяжания благодати Божией.

Обратившись к собравшимся с архиастырским словом, митрополит Георгий сказал: «Подобно тому как в годы гонений были разрушены и поруганы храмы и обители, была поругана и разрушена сама вера в сердцах людей. И возродить ее гораздо сложнее, чем соборы и монастыри. И преподобный Варнава сегодня, как при своей земной жизни, помогает людям найти дорогу к Господу, благословляет и утешает верующих».

Нижегородский архиастырь поздравил епископа Варнаву с днем тезоименитства и преподнес ему образ преподобного Сергия Радонежского.

*Текст и фото пресс-службы Выксунской епархии*



## ПЛАЩАНИЦА



Великая Пятница пришла вся запечаленная. Вчера была весна, а сегодня затучило, заветрило и потяжелело.

— Будут стужи и метели, — зябко уверял нищий Яков, сидя у печки, — река сегодня шу-у-мная! Колышенъ по ней так и ходит! Недобрый знак!

По издавнему обычью, до выноса Плащаницы не полагалось ни есть, ни пить, в печи не разжигали огня, не готовили пасхальную снедь, — чтобы вид скромного не омрачал душу со-блазном.

— Ты знаешь, как в древних сказах величали Пасху? — спросил меня Яков. — Не знаешь. «Светозар-день». Хорошие слова были у стариков. Премудрые!

Он опустил голову и вздохнул:

— Хорошо помереть под Светлое! Прямо в рай пойдешь. Все грехи смынутся!

«Хорошо-то оно хорошо, — размышлял я, — но жалко! Все же хочется раньше разговеться и покушать разных разностей... посмотреть, как солнце играет... яйца покатать, в колокола потрезвонить!»

В два часа дня стали собираться к выносу Плащаницы. В церкви стояла гробница Господа, украшенная цветами. По левую сторону от нее поставлена большая старая икона «Плач Богородицы». Матерь Божия будет смотреть, как погребают Ее Сына, и плакать... А Он будет утешать Ее словами:

«Не рыйдай Мене, Мати, зрячи во гробе... Возстану бо и прославлюся...»

Рядом со мною стал Витька. Озорные глаза его и бойкие руки стали тихими. Он посупорев как-то и призадумался. Подошел к нам и Гришка. Лицо и руки его были в разноцветных красках.

— Ты что такой мазаный? — спросил его. Гришка посмотрел на руки и с гордостью ответил:

— Десяток яиц выкрасил!

— У тебя и лицо-то в красных и синих разводах! — указал Витька.

— Да ну?! Поплюй и вытри!

Витька отвел Гришку в сторону, наплевал в ладонь и стал утираять Гришкино лицо и еще пуще размазал его.

Девочка с длинными белокурыми косами, вставшая неподалеку от нас, взглянула на Гришку и засмеялась.

— Иди вымойся, — шепнул я ему, — нет сил смотреть на тебя. Стоишь, как зебра!

На клиросе запели стихири, которая объяснила мне, почему сегодня нет солнца, не поют птицы и по реке ходят колышень:

«Вся тварь изменяющееся страхом, зрячи Тя на кресте висима, Христе. Солнце омрачашася, и земли основания сотрясахуся, вся сострадаху Создавшему вся. Волею нас ради претерпевый, Господи, слава Тебе». Время приближалось к выносу Плащаницы.

Едва слышным озерным чистоплемским трогательно и нежно запели: «Тебе, одеющагося светом яко ризою, снем Иосиф с дерева с Никодимом, и видев мертваго, нага, непогребенна, благосердый плач восприим».

От свечки к свечке потянулся огонь, и вся церковь стала похожа на первую утреннюю зарю. Мне очень захотелось зажечь свечу от девочки, стоящей впереди меня, той самой, которая рассмеялась при взгляде на Гришкино лицо.

Смущенный и красный, прикоснулся свечой к ее огоньку, и рука моя вздрогнула. Она взглянула на меня и покраснела.

Священник с дьяконом совершили каждение вокруг престола, на котором лежала Плащаница. При пении «Благообразный Иосиф» начался вынос ее на середину церкви, в уготованную для нее гробницу. Батюшке помогали нести Плащаницу самые богатые и почетные в городе люди, и я подумал: «Почему богатые? Христос бедных людей любил больше!»

Батюшка говорил проповедь, и я опять подумал: «Не надо сейчас никаких слов. Все понятно, и без того больно».

Невольный грех осуждения перед гробом Господним смущил меня, и я сказал про себя: «Больше не буду».

Когда все было кончено, то стали подходить прикладываться к Плащанице, и в это время пели:

«Приидите, ублажим Иосифа Приснопамятного, в нощи к Пилату пришедшего... Даждь ми сего странного, его же ученик лукавый на смерть предаде»...

В большой задуме я шел домой и повторял глубоко погрузившиеся в меня слова:

«Поклоняемся Страстем Твоим, Христе, и святому Воскресению».

Василий Никифоров-Волгин

### У Плащаницы

Люблю часы, когда ложится  
На землю ночь в Страстной Пяток.  
В церкви мерцает Плащаница,  
Апрельский воздух чист и строг.  
И мнится: вокруг свечей струится  
Неисчислимых душ поток,  
Там их незримая светлица,  
Им уговаренный чертог.  
Уснули ль маленькие дети,  
Ушли ли скорбно старики —  
Все царствуют в Христовом свете.  
А здесь у нас свистки, гудки,  
Очередной набат в газете...  
И только в сердце песнь тоски.

А. Соловьевников

# Детская страничка

## РУБАШКА

В одной семье была традиция шить одежду бедным к Пасхе. И вот, в канун праздника бабушка рассказывает об удивительном случае...

Весна. Снег почти стаял. Земля чернеет и какой-то особенный свежий сырой запах говорит о весне. Мы все собирались у бабушки и усердно работаем: шьем рубашки бедным. Мама с няней кроют, бабушка сметывает рубашки, Наташенька быстро стачивает их на машинке, тетя Маша подрубает на руках, Вера обметывает петли и пришивает пуговицы. Даже крошки Коля и Машенька обрезают нитки и вдеваю их в иголки.

«А ты расскажи нам, бабушка, — просит старший внук Николай, — почему у нас перед Пасхой шьют всегда мужские рубашки?»

«По завещанию моей бабушки, дружок мой... Это было давно — еще до революции. Моя бабушка, Надежда Сергеевна, проводила Великий Пост в строгом воздержании, молитве и в работе на бедных. Шила она и сама и все домашние женщины и девушки одежду бедным: платья, сарафаны, рубашки. Все это складывалось и раздавалось на Страстной неделе бедным, чтобы они имели возможность сходить к заутрене в новом чистом одеянии. Рубашки тогда шились не из ситца, как мы делаем теперь, а из белого домотканого холста, и сшивалось этих рубашек великое множество.

Однажды за год или за два до ее кончины, Надежда Сергеевна на Страстной неделе раздала все сшитые вещи бедным, и у нее осталась одна рубашка. С этой рубашкой происходило что-то странное: она несколько раз возвращалась к бабушке обратно. Один нищий уехал из города, другой умер, третий разбогател и больше не нуждался в милостыни.

«Как странно, — сказала бабушка своей горничной Устеньке. — Видимо, эту рубашку Бог кому-то предназначил. Оставим ее у себя, и ты отдашь ее первому, кто придет просить Христа ради».

Прошло еще два дня, наступила Великая Суббота. Надежда Сергеевна сидела у своего окна, а Устенька уже заправляла лампады к празднику. Вдруг к окошку подошел высокий благообразный старик, одетый в наглухо застегнутый зипун. Он просил помочь ему Христа ради к Светлому Дню.

Бабушка послала Устеньку подать ему хлеба, денег, крашеных яичек. «Да еще не забудь рубашку, предназначенную ему, отдать», — крикнула бабушка уходящей Устеньке.

Та все передала старику, а когда вынула рубашку с просьбой надеть ее в церковь к Светлой Заутрене, старики внезапно поднял руки к небу и залился слезами. «Господи, благодарю Тебя за великую милость ко мне грешному! — воскликнул он, — а тебя добрая, милая благодетельница, да благословит Господь за то, что после стольких лет к Светлому Дню ты прикрыла меня».

С этими словами он распахнул свой зипун, а на груди его ничего не было. «Вот уже 16 лет я хожу неприкрыто, а дал я обет такой перед Господом: ничего не просить для себя. Что подадут, за то и спасибо. Ты первая, ангельская душа, покрыла мою наготу! И в какой великий Святой День, в канун Светлого Праздника».

И он снова заплакал радостными слезами, плакала с ним и бабушка у своего окошка; поняла она, что Господь благословил и принял ее труд и работу.

Вот когда она умирала, она и завещала своей дочери и мне, своей внучке, всегда Великим Постом шить бедным рубашки и тоже заповедовать своим детям и внукам. Мы и стараемся по мере сил исполнить бабушкино завещание, и я надеюсь, мои дружочки, что и вы его не забудете», — кончила бабушка свой рассказ.

1940 г. Мария Львова.

## ПАСХА В ДЕРЕВНЕ

После литургии причт с крестным ходом отправляется по домам своих прихожан: впереди избранные из прихожан несут запрестольный крест, образ Богоматери, икону Воскресения и Евангелие, позади в светлом облачении и с крестом в руке шествуют священник и другие члены причта. С иконами входят в каждый дом, и везде служится краткий пасхальный молебен.

Иногда в течение всей Светлой недели ходят так из селения в селение, проходя поля, луга и леса и нередко направляясь в лодках и челноках через озера и разлившиеся реки; и не остается ни одного дома, самой жалкой лачуги, куда бы не была внесена радостная весть воскресения из мертвых и где бы не было проповедано Воскресение Христово. Это невольно напоминает собою хождение апостолов с проповедью Воскресения Христова и пронесение ими этой радостной вести по всем концам вселенной.

Целодневный, с утра до вечера, в течение всей недели звон также проповедует Воскресение Христово и красноречиво свидетельствует о величии и радости воспоминаемого события. Какая бы величественная картина представилась взору, если бы взглянуть с высоты, на некотором расстоянии от земли, в эти дни Пасхи на Русскую землю! Какой бы чудный и величественный оркестр представлял из себя этот непрестающий целодневный звон в нескольких десятках тысяч церквей нашего обширного отечества и какое бы необыкновенное и умилительное зрелище изображали священнослужители, в церковном облачении и с крестным ходом шествующие по лицу Русской земли в разных направлениях, из селения в селение, из дома в дом!

Е. И. Смирнов



Редакционная коллегия:

игумения Антония - настоятельница Иверского женского монастыря; монахиня Мариамна, посл. Татиана, И. Мурзинова.  
По всем вопросам просим обращаться по адресу: 607060, г. Выкса Нижегородской обл., ул. Краснофлотская, 58.  
Контактные телефоны: 6-06-14; 3-22-41. "Листок" сверстан и отпечатан в ООО "Полиграфист". Заказ 30741, тираж 999